

港澳擬月中有限度恢復免檢通關

專家指須對外地航班從嚴「熔斷」 本月14日或21日落實較務實

抗擊 新冠肺炎

香港昨日只新增兩宗新冠肺炎輸入個案，已連續23天本地「零確診」。有消息指，香港與澳門特區政府有意於本月中恢復有限度通關，來回兩地毋須檢疫，但港人赴澳門前須已接種疫苗才獲免檢疫待遇，而與澳門恢復正常通關後，將有利於香港與內地商討恢復正常通關的安排。有香港的專家昨日表示，本港若要與澳門甚至內地恢復正常通關，必須從嚴對外地航班採取「熔斷機制」，並認為本月14日或21日落實免檢疫通關會較為務實。

●香港文匯報記者 文森



●消息指，香港與澳門特區政府有意於本月中恢復有限度通關，來回兩地毋須檢疫。圖為澳門大三巴景點。

資料圖片

昨日香港新增的兩宗個案，均帶有L452R變種病毒株，但患者均無病徵，其中一名18歲男患者本周一搭乘英國航空BA31航班由英國抵港，另一人則為34歲外傭，同日搭乘卡塔爾航空QR818航班由孟加拉抵港，兩人均無接種新冠疫苗，而初步確診時少於5宗。

衛生署衛生防護中心前日已將感染Delta變種病毒的27歲男地勤及其在新達廣場的24歲女同事列為與輸入個案的關連病例，扣除該兩宗個案後，本港已連續23天本地「零確診」，更連續25天沒有不明源頭個案，對上一宗不明源頭個案是6月5日確診感染英國N501Y變種病毒α的17歲少女。

澳門特區政府早前表明不會要求香港本地清零28天才恢復正常通關。由於男地勤與其女同事感染的Delta變種病毒未見擴散，有消息指港澳雙方

有意於本月中恢復有限度通關，已完成接種新冠疫苗的本港居民到澳門毋須再檢疫14天。

公共場所戴罩 禁用酒店泳池

不過，免檢疫港人在澳門仍要遵守一定限制，包括在公共場所須佩戴口罩，亦不能使用下榻酒店的泳池等設施。有指澳門特區政府已和船公司聯絡，了解何時可恢復往來港澳的航班服務，並正研究是否須規定船員要接種疫苗以及航班會否設乘客人數限制等。

香港特區政府消息指，在與澳門恢復正常通關後，有利與內地商討恢復正常通關安排，最終達至三地恢復正常通關。本周一前往北京參加中國共產黨成立100周年慶祝活動的行政長官林鄭月娥亦會向中央政府反映，爭取盡早與深圳陸路口岸先恢復正常通關。

事實上，恢復正常通關對澳門旅遊業有正面影響。由於廣東省於5月出現疫情，到澳門的旅客由今年平均每日達5萬人下滑至目前只有近2萬人，即使與內地正常通關，最暢旺時澳門博彩毛收入亦只有疫情前的三四成。

澳門旅遊學院講師盧振邦昨日接受電台訪問時指出，若澳門、香港及內地三地恢復正常通關，將吸引更多內地旅客參加港澳遊，令旅客數目有望回升至疫情前。

專家：社區仍有傳播風險

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良在接受電台訪問時表示，早前男地勤感染Delta變種病毒個案，或會令內地擔心本港成為病毒傳往內地或澳門的缺口，本港若希望與內地及澳門恢復正常通關，外防輸入要採取零容忍態度，故必須在政策上有所取

捨，包括需從嚴及堅持對外地航班採取「熔斷機制」。

他說，在男地勤發病後，政府立即追蹤及進行大規模檢測，變種病毒至今未有進一步擴散，若觀察多一兩周未有新個案，風險便會較低，認為由該兩宗變種病毒個案起計14天再無相關個案，本月14日或21日後才實施免檢疫通關較為務實。

呼吸系統科專科醫生梁子超亦在電台節目上表示，男地勤個案與輸入個案相關，但他曾在社區活動，其女同事亦在社區感染，證明有傳播風險，幸找到源頭並有清晰傳播鏈，風險相對低，惟仍要視乎未來兩周社區有否發現其他個案，疫情需要觀察多一兩周才能確定本地傳播是否終結，故認為一至兩周後才可有限度及在特殊條件下恢復正常通關。

料失生意數千萬元 檢疫酒店冀增補貼



●九龍維景酒店7月房間預訂率逾九成，但禁飛令公布後，有六成客人未能如期抵港，涉及200多個預訂。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府今日午夜零時起禁止所有從英國來港的民航客機抵港，並將英國列為極高風險A1組指明地區，限制曾於該地區逗留超過兩小時者登機來港。香港酒店業主聯合會執行總幹事李漢城昨日坦言，由於事出突然，不少檢疫酒店出現混亂，需要向客人全數退款而蒙受嚴重損失，有酒店初步估計將損失3,000個至4,000個預訂日數，損失生意額可達數千萬元，建議政府向業界增加補貼。

李漢城昨日接受電台訪問時表示，英國禁飛來港事出突然，正值很多在英留學生趁暑假回港，一早預訂檢疫酒店房間，現在未能回港，酒店需要向他們全數退款。有部分酒店的訂房本已達八成，現在要蒙受嚴重損失，而業界面對酒店房間突然空置將面臨很大困境，聯合會將向它們發問卷以了解業界整體損失。

業界盼政府事前先溝通

他強調，業界明白政府防疫重要性，但同時需要業界作為穩健合作夥伴，希望特區政府有新安排前，應該事先與業界溝通，「政府與我們可否有好好的協商，商量解決方案，減少我們的在營運上的損失。」

立法會旅遊界議員姚思榮昨日表示，印尼及菲律賓的航班仍禁飛來港，加上對英國的禁飛令，令檢疫酒店的客源大減，亦難以有替代客源，建議政府將每季計算檢疫酒店入住率的安排，改為每個月計算，讓7月入住率低於五成的檢疫酒店可以獲政府補貼。

九龍維景酒店是其中一間檢疫酒店。酒店總經理廖惠民表示，7月房間預訂率逾九成，但禁飛令公布後，有六成客人未能如期抵港，涉及200多個預訂，但因事出突然，酒店決定向客人全數退款，估計損失400多萬元生意額，「酒店其他餐飲區亦要關閉，而酒店主要收入來源是房價及每日三餐供應，現時人工、能源等成本都要虧蝕。」他相信每間酒店受到的影響都很大，希望政府能針對7月作出額外補貼。

港人赴英後確診 社區恐存隱形患者

香港文匯報訊（記者 文森）香港雖然已有23天未出現本地新冠肺炎確診個案，但再有輸出個案。

一名43歲婦人6月18日與5歲男童離港前往英國首都倫敦，於上周一（6月21日）在當地檢測呈陽性。香港衛生防護中心昨日接獲通報，並將兩人離港前居住的馬鞍山海澄軒納入強制檢測範圍。這是一周內兩度有港人赴英後發現染疫，顯示香港社區或仍有隱形患者，情況令人憂慮。

衛生防護中心昨日表示接獲該兩宗於英國確診的病例通報：43歲女患者及5歲男童6月18日搭乘國泰CX251航班離港前往倫敦，抵埗後於6月21日抽

取樣本進行新冠病毒檢測，結果呈陽性，兩人均沒有病徵。中心正繼續與英國衛生部門跟進有關個案，並就個案進行流行病學調查。

中心表示，為審慎起見，兩人曾居住的馬鞍山海澄軒會被納入強制檢測，任何於6月5日至30日期間曾身處該大廈內超過兩小時的人士，須在明日（7

月2日）或之前接受強制檢測。

今次已是一周內第二宗港人赴英後檢測呈陽性個案。衛生防護中心上周五公布，一名19歲女患者6月13日往倫敦，同月16日檢測呈陽性，她亦無病徵，6月22日再檢測則呈陰性。

中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌昨日接受傳媒訪問表示，有上述情況意味香港可能有隱形傳播鏈，「當然這個要英國衛生當局提供多一些資料給香港。如果他們的（病毒）基因排序與香港目前流行的品種吻合，這便肯定香港有隱形傳播鏈存在。」

香港過往亦有市民到內地後檢測呈陽性，但可能是「復陽」病例，如一名38歲女子5月31日到惠州市，檢疫期間驗出呈陽性反應，而她為已康復出院的確診者；一名18歲女學生5月5日到深圳，同月18日的樣本檢出新冠病毒，但病毒量低。由於她赴深圳前已接種兩劑復必泰疫苗，估計亦是「復



●馬鞍山海澄軒被納入強制檢測。

網上圖片

陽」；一名43歲男子5月16日往上海，抵埗後有發燒並確診，他2月曾在意大利染疫並已康復，估計亦是「復陽」個案。

「黃大仙」贈金身像 已接種善信有獎抽

香港文匯報訊（記者 邵昕）迎來建成100周年的齋色園黃大仙祠推出百周年紀慶抽獎活動，向已接種疫苗的市民送出總值過百萬的獎品，包括3尊「黃大仙師金身神像」、100個

「開光足金吊墜」及600張「財神金箔卡」，已接種一劑或以上新冠疫苗的市民可憑身份證及針卡登記領取抽獎券。黃大仙祠亦推出「百歲長者大抽獎」，讓他們毋須打針亦可參與抽取10尊金身神像。

持有香港身份證、年滿18歲的香港市民可於9月15日或之前憑身份證及針卡登記參與抽獎活動。黃大仙祠監院李耀輝（義覺）道長表示，已接種兩劑新冠疫苗的市民可同時獲得「黃大仙足金吊墜抽獎卡」和「財神金箔抽獎卡」，抽取3個獎品；而只接種一劑疫苗的市民可獲得「財神金箔抽獎卡」，不能參與金身像與吊墜抽獎。

他續說，園方將於9月17日晚上的花燈廟會

開幕禮上，抽出吊墜及金像的得獎者；金箔卡則將於農曆6月至8月的初一、十五，分6次各送出100張，未得獎的參加者可自動繼續參與下輪抽獎。

百歲長者毋須接種亦可抽獎

同時，年滿100歲或以上、持有香港永久性居民身份證的長者還可參與「百歲長者大抽獎」，得獎者同樣可獲得「黃大仙金身神像」一尊，總共10個名額，毋須接種新冠疫苗。

李耀輝表示，今年是齋色園黃大仙祠百周年，又正值中國共產黨建黨百年華誕，原希望回到金華山黃大仙祖庭拜訪，惟因疫情及控管措施打亂行程。他強調，是次抽獎為市民福祉着想，希望鼓勵更多市民接種疫苗，盡快恢復往日生活。他還說，自己年過80歲，有糖尿病約40年，並有心臟病，甚至曾3度「通波仔」，但上月初已接種科興疫苗，身體未有不妥，本月將接種第二劑。

外展出動31次 為6000人接種

香港文匯報訊（記者 文森）公務員事務局局長聶德權昨日到訪中環新世界大廈，與新世界發展有限公司行政總裁鄭志剛，一同巡察該集團約160名員工接種復必泰疫苗的情況。他表示，負責接種新冠疫苗的外展隊至今已出動31次，協助約6,000人接種疫苗。

浸大約200師生已外展接種

聶德權昨日先到浸會大學，與該校校長衛炳江一同巡察約200名學生和教職員透過政府外展服務接種新冠疫苗情況。聶德權表示，浸大為學生和教職員就新學年制定有關接種疫苗或檢測安排，致力為師生提供安全健康的學習和工作環境，希望更多學生和教職員響應接種。

聶德權其後到新世界大廈，與鄭志剛巡察該集團約160名員工透過政府外展服務接種復必泰疫苗的情況。他感謝提供外展疫苗接種服務的醫護團隊和行政支援人員，並透露外展隊至今已出動31次、為約6,000人接種新冠疫苗。他再次呼籲不同界別和行業與政府攜手推動「全城起動 快打疫苗」的運動，迅速為香港建立保護屏障，讓社會早日回復常態。



●聶德權（左一）視察新世界大廈外展接種情況。圖為他與員工合照。



●黃大仙祠推出「百周年紀慶抽獎活動」，希望鼓勵更多市民接種疫苗。

香港文匯報記者 摄